

推动全面深化改革向纵深发展

——论学习贯彻习近平总书记在深化党和国家机构改革总结会议重要讲话

■新华社评论员

改革不停顿，砥砺再出发。“要用好机构改革创造的有利条件，推动全面深化改革向纵深发展”。在深化党和国家机构改革总结会议上，习近平总书记着眼于党和国家事业发展面临的新形势、新任务，发出了开创全面深化改革新局面的进军令。

深化党和国家机构改革是放在全面深化改革大盘子里谋划推进的，是全面深化改革的一次战略性战役。仅中央和国家机关层面，就涉及180多万人、80多个部门，力度之大，影响面之广，触及利益之深，都是少有的。通过机构改革，适应新时代要求的党和国家机构职能体系主体框架初步建立，

推进国家治理体系和治理能力现代化迈出新步伐，为全面深化改革向纵深挺进积累了宝贵经验、凝聚了广泛共识、激发了强劲动力。

发展出题目，改革做文章。推进全面深化改革，既要增强时不我待的紧迫意识，也要保持坚如磐石的战略定力。要抓住发展中的主要矛盾和矛盾的主要方面，找准改革的发力点和突破口，在谋划改革发展思路、解决突出矛盾问题、防范风险挑战、激发创新活力上下功夫。要注重改革的系统性、整体性、协同性，正确处理改革发展稳定关系，坚持党的领导和尊重人民首创精神相结合，统筹各领域改革进展，形成整体效应，推动改革更好服务经济社会发展大局。

改革越是深化，越要科学谋划。国际环境风云变幻，国内发展日新月异。形势在变、任务在变、工作要求也在变，必须准确识变、科学应变、主动求变，把解决实际问题作为制定改革方案的出发点，通过深化改革破难题、解新题。“若网在纲，有条而不紊。”改革工作千头万绪，尤需分清轻重缓急、掌握火候节奏，把关系经济社会发展全局的改革、涉及重大制度创新的改革、有利于提升群众获得感的改革放在突出位置，优先抓好落实，以重点工作带动改革全局。

落实改革任务关键在人。这次机构改革之所以能取得扎实成效，一个重要原因是广大党员干部特别是领导干部坚决贯彻落实党中央决策部署，

积极推动改革任务落到实处。抓改革、求实效，就是要有高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉，争当改革的促进派和实干家，以钉钉子精神推动各项改革落实落细落地。只有敢于担当、真抓实干，才能跨越沟沟坎坎、闯过重重难关，推动改革蹄疾步稳向前迈进。

行百里者半九十。全面完成党的十八届三中全会部署的改革举措，是摆在我们面前的硬任务。现在距离2020年在重要领域和关键环节改革取得决定性成果仅有一年多时间，可谓任务艰巨、时不我待。唯有拿出只争朝夕的劲头，保持坚韧不拔的毅力，继续打硬仗、啃硬骨头，才能突破重要领域和关键环节改革，交出全面深化改革的新答卷。（新华社北京7月8日电）



近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》，明确提出全面推行移风易俗，整治农村婚丧大操大办、高额彩礼、铺张浪费、厚葬薄养等不良习俗。

记者在部分农村调查发现，在各地大力整治下，当前盲目攀比、大操大办现象有所好转，但仍存在进一步“降温”空间。基层干部群众和有关专家建议，在整治婚丧陋俗中要标本兼治。

新华社发 朱慧卿 作



自贸合作“小高潮”彰显时代大势

■新华社记者 叶书宏

当霸道的单边主义和保护主义扰乱全球贸易秩序之时，另一种声音彼此呼应形成和鸣：近期，非洲、欧盟、拉美、亚洲等地区的自贸谈判相继取得突破性进展。这表明，自由贸易、多边主义依然是世界主流，人类从闭塞走向开放是不可阻挡的时代潮流。

7月7日，非洲联盟举行峰会，宣布非洲大陆自贸区建设正式启动。截至目前，非盟55个成员国中已有54个国家签署该协定。这意味着，一个覆盖12亿人口、2.5万亿美元国内生产总值的市场即将形成，高度整合的市场资源和巨大的人口红利将产生显著的一体化效应，推动联合自强的非洲成为一片充满希望的大陆。

在南美，巴西、阿根廷、乌拉圭和巴拉圭创始的南方共同市场与欧盟经过近20年艰苦谈判后于6月28日就签订自贸协定达成一致。双方将通过互降关税、扩大市场准入等措施构建一个覆盖近7.8亿消费者的庞大市场，为南共市农产品和欧盟工业品出口带来强劲增长。用欧盟委员会主席容克的话说，这是对全球“开放、公平、可持续和基于规则的贸易”的有力支持。

同样在拉美，由墨西哥、哥伦比亚、秘鲁和智利创始的太平洋联盟7月6日在利马举行峰会，为拉美经济一体化再发力。四国承诺继续推进自由贸易，深化区域经济一体化，维护多边贸易体制。值得一提的是，各方还决定建立同亚太经合组织的协商机制，加强同其他区域性组织的贸易合作，体现了区域自贸合作的开放透明理念，这在当下尤为珍贵。

人们还注意到，为共同应对全球贸易面临的挑战，太平洋联盟同南共市正加速对接。巴西和智利去年年底签署自贸协定，谈判周期仅6个月，堪称神速，目的是“尽快把南共市和太平洋联盟连接在一起”。鉴于两大区域一体化组织占拉美外贸比重80%、国内生产总值占地区90%，并囊括了地区前7大经济体，其整合必将为拉美经济带来新的增长空间。

在亚洲，区域自贸合作也取得新进展。由东盟十国发起的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)近日完成第26轮谈判，进入关键阶段。7月下旬，第27轮谈判将在中国举行，并于8月初在北京举行部长级会议。目前，各方正加紧磋商，中方也积极发挥“促谈、促合、促成”的作用，以期推动北京会议取得积极成果，为年底谈判收官做好准备。

当前，全球贸易环境在少数国家单边保护主义冲击下持续恶化，自贸合作取得突破或进程加速至少传递出两重信号：一是单边主义、保护主义侵害各国经济，各方积极拓展外部市场对冲负面影响，过去制约彼此达成协定的门槛大大降低，合作意愿显著增强；二是从大趋势看，自由贸易推动共同发展、提升整体福祉的全球认知没有改变，捍卫基于规则的多边贸易体制的意愿没有减弱，全球朝着开放融合发展的历史潮流没有转向。

基于历史和理性的认知，贸易是经济增长的重要引擎，贸易增长促进了世界经济增长与繁荣，使国际经济联系日益紧密，各国相互依存度不断提升，将经济全球化推向更高水平。无论是非洲打造世界最大自贸区、南共市与欧盟“马拉松式”谈判终成正果，抑或太平洋联盟和RCEP谈判提速，都在践行一个共识：开放合作是经济全球化时代的必然要求。诚如阿根廷经济学家乔治·卡斯特罗所言：南共市—欧盟自贸协定当下具有里程碑意义，它表明了经济全球化不可逆转，多边主义仍是世界主流。

当今世界贸易格局在加速调整，个别大国抱持赢家通吃的零和思维，以“丛林法则”替代公平贸易，妄图对世界市场“各个击破”“分而治之”，严重扰乱了全球贸易秩序。基于世贸原则的自贸安排呈现日益活跃的势头，无疑将对逆流形成制衡。人们有理由相信，只要这些自贸安排秉持开放透明、互利共赢的理念，就一定能在经济全球化的历史大潮中形成合力，为建设开放型世界经济注入强劲动力。

（新华社北京7月9日电）